

# LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.  
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 27 DE AGOSTO DE 1917.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 14

AÑO I

## Sobre la campaña de consumos

Cuando terminábamos de contestar á los puntos más salientes del artículo de *El Henares*, nos encontramos con que en el número correspondiente al 19 del actual, ya va recogiendo velas; y, sin fijarse en que en 5 de los que cursan consideraba á D. Joaquín Ibáñez como arrendatario de los consumos, ahora nos asegura en un lugar de su periódico, que no había dicho tal cosa, y sí que el señor Ibáñez había sido «un administrador que pagaba al Ayuntamiento un tanto alzado», si quiera en otra columna del semanario sostenga, que el mencionado D. Joaquín Ibáñez, «no era un administrador que daba cuentas al Ayuntamiento é ingresaba en las arcas el producto de la recaudación, sino que cualquiera que esta fuese, pagaba una cantidad convenida de antemano».

Ante forma tan insegura de presentar las cuestiones, no es posible discutir.

*El Henares*, conceptuó al señor Ibáñez en 5 de los corrientes, como arrendatario del impuesto y así decía: «que en 31 de Diciembre de 1913 no pudo ya arrendarse el cobro de los consumos»,—extremo inexacto, puesto que fué prorrogado de Real orden el contrato de D. Lucas Casado, hasta igual fecha de 1915;—«pero se nombró á D. Joaquín Ibáñez, Administrador, es decir, arrendatario efectivo...» Y continúa el colega: «al terminar el año 1916 D. Joaquín Ibáñez se negó á continuar con el arriendo de consumos»...

De donde resulta que *El Henares*, baraja á su antojo y mezcla á su capricho los cargos, completamente diferentes, de administrador y de arrendatario, confundiendo de tal manera, que no es posible saber á qué palillo quedarse.

Después de todo, cuestión es esta tan puramente accidental, que en nada altera ni varía la esencia de nuestra campaña, encaminada á poner de relieve el misterio con que se han cedido los consumos, el procedimiento desastroso é ilegal, que se ha puesto en práctica para la adjudicación de los mismos, el desprecio que se ha hecho de los medios justos consentidos por las leyes, para sostener en lo sucesivo la única fuente de ingresos, el error del municipio acudiendo á los Almacenistas, para salir de un apuro presente,—que no existía,—á riesgo de meter al Ayuntamiento en una evidente ruina pretérita; y el desbarajuste que supone el que miembros de una Corporación, intervengan particularmente en el manejo de los bienes de aquella. ¿Está bien claro?... ¡Hubiera sido un individuo cualquiera el encargado de los consumos y no podría combatirse al Municipio!... En manos de los Almacenistas, ya es otro cantar; no porque al terminar su cargo hagan un mal uso de su gestión, no,—somos los primeros en reconocer la honradez de todos ellos;—sino porque los negocios se toman como tales y quien más quien menos, había de suponer que á la salida de los Almac-

nistas pudiera quedar la población bien repleta de géneros, en cuyo caso, ¿qué se iba á aforar durante el primer año, si ya lo estaba?... ¡Cualquiera espone, en estos tiempos, su dinero sin ciertas garantías de seguridad!...

Es más, tan convencidos estamos de nuestra opinión, que aseguramos á nuestro colega lo siguiente: Cuando los Almacenistas dejen los consumos no encontrará el Ayuntamiento quien los quiera imponiéndose entonces la administración directa, que es por donde se debía de haber empezado, ya que no se arrendó el servicio de recaudación, ó ya que no se ha empleado el reparto gremial, medio este, por cierto el más equitativo, más provechoso y más económico.

Con independencia de esta polémica escribiremos algo respecto á este medio de recaudación, que ha debido y podido utilizar el Ayuntamiento, antes de que en los consumos tengan participación personas á quienes la ley prohíbe terminantemente intervenir.

Pero *El Henares*, asegura, «que á estas cosas estamos acostumbrados en España», y nosotros vamos á suponer que así sea. ¿Es que tal vez se nos intenta convencer de que por el hábito que tenemos á la existencia del vicio en sus múltiples manifestaciones, tenemos que admitirlo?... ¿Es que porque estamos acostumbrados á los delitos,—ya que se suceden,—hemos de ampararlos?... ¿Es que porque la maldad impera,—hablamos en forma genérica,—hemos de protegerla?... ¿Es que porque un acto innoble, ó un hecho delictivo, ó algo sujeto á la censura y á la crítica, haya sucedido antes ó suceda con frecuencia, ha de ser el escudo de nuestra indulgencia?...

¿Cuál es entonces nuestra misión?... ¿Qué influencia y qué importancia pueden ejercer los periódicos,—por modestos que sean—en la vida, si se hacen cargo de los defectos y de las injusticias, que en ella observan, justificándolas con precedentes?...

¿A qué tienden todas las enseñanzas en general,—nos referimos á las sanas,—sino á combatir el error, á procurar el bien, á proclamar la legalidad y á entronizar el imperio de la justicia?...

¡Hay que curar las enfermedades, no los cuerpos sanos!... Por eso, aunque acostumbrados en España á ver desdichas, no debemos aceptarlas para que aumenten, sino que hemos de combatir las para que disminuyan.

Existen Ayuntamientos, que administran mal, estamos conformes. También los hay que son modelos de exacta administración. ¿Por qué no ha de ser el nuestro uno de ellos?... ¿Peca LA DEFENSA, porque saque á relucir los errores del Municipio, cuando de ellos pueden derivarse enseñanzas, que eviten en lo sucesivo perjuicios posibles, ó mejor dicho seguros, para el Ayuntamiento?...

Reconoce *El Henares* «que mirando las cosas desde el punto legal, resulta algo incorrecta la intervención efectiva de D. Gregorio Martín y D. Dionisio García, en el arriendo de consumos, pues nadie puede negar que dichos señores tienen parte en el negocio, aunque oficialmente no figuren para nada; terminando por

consignar que lo que legalmente es incorrecto no lo es moralmente.»

Nosotros creemos que el adjetivo incorrecto no puede aplicarse al caso que se discute, ya que la corrección ó hace más bien referencia al modo de conducirse el individuo en la sociedad.

La cuestión hay que plantearla en estos términos: ¿Es legal, ó no es legal esta intervención?... Y la contestación nos la proporciona inmediatamente el número cuarto del artículo 43 de la Ley Municipal al disponer, «que en ningún caso pueden ser Concejales los que directa ó indirectamente tengan parte en servicios, contratos ó suministros dentro del término Municipal por cuenta de su Ayuntamiento, de la provincia ó del Estado.»

Luego si aquella intervención es ilegal, tampoco tiene nada de moral; porque lo que el derecho repugna la ética no lo acepta.

Y aquí termina la réplica á nuestro admirado colega, al que rogamos encarecidamente que nos conteste, inspirándose, como nosotros lo hacemos, no en lo que son las cosas, sino en lo que deben ser.

## FOGONAZOS AL MAGNESIO

Porque vean que al latín no he perdido la afición, hoy mezclo, en mis fogonazos, la lengua de Cicerón.

Admirador de Virgilio, estudié con ilusión el Ars amandi de Ovidio que, como yo, era Nason,

Quizá por decir latines alguno me dé de coces, pero yo me atengo al dicho cum quibus tras (nostras) voces.

Y no teman mis lectores que mi lengua se desate, que es el que procul negotiis terque cuaterque beate.

Uno que Orígenes no era, le decía á quien yo sé sic ego tristis incedo

¿Tu queare conturbas me?

Y otro amigo le decía que se precia de ser un bello Adonis laudate in cymbalis bene sonantibus laudate in cymbalis jubilationis.

Me decía D. Brígido, un Marcial con muchísima gracia; Vincit nunc, pudorem libido, rationem, amentia, timorem audacia.

Censuro de buten y no admito la ley del embudo. que non misit cutem nisi plena cruoris hirudo.

Señores, si al latín lo pongo tibio, no me lo tome en cuenta Tito Livio; que este latín que exhibo, por lo mustio no se parece en nada al de Salústio.

Nihil.

Eladio Ruiz Mendoza,

DENTISTA, permanecerá en esta plaza durante todo el mes de Agosto en la fonda de Ibañez.

Horas de consulta de 9 á 12 y de 4 á 7.

VIAJANDO POR ESPAÑA

## FRENTE AL MAR

Bella, bondadosa, espléndida y sonriente, ofrécese á todos la coquetona ciudad guipuzcoana que se extiende limpia y modernísima frente á una de las playas más aristocráticas bañadas por el Cantábrico.

Linda, deliciosa, con calles amplias, rectas y elegantes, concede cariñosa hospitalidad á propios y extraños.

Asentada al pie del monte Urgull, nuestra orgullosa á cada instante las ventajas envidiables de su higiene, de su seguridad y de su administración.

Las calles de San Sebastián vense á todas horas barridas, regadas y cuidadas con celo. Los guardias son atentos é instruidos y se hacen respetar sin necesidad de arma alguna. Caminan despacio y sin humo los automóviles, porque aquí se denuncia á todo el mundo, sin miramientos políticos. Los perros llevan bozal. En los tranvías se sube y se baja sin entorpecimientos ridículos y trabajosos. Hay frecuentes urinarios para las señoras. Hay mucho que admirar y aprender.

De la actividad inmensa de este pueblo, hablan elocuentemente las obras nuevas que de año en año se realizan y que no caben en estos apuntes.

Tiene, sobre todo, la bendición de su paisaje, verde azulado en el mar, en la tierra y en el cielo.

El río Urumea separa la inmensidad del rompeolas de la Zurrída, que contrasta con la mansedumbre de los valles cercanos donde es plácido el vivir.

Los montes cuajados de verdor, dividen el tráfico inquieto de paseos y avenidas, junto á la calma absoluta de las montañas que miran á Francia.

La grandeza fantástica del monte Igueldo, ampara á la pequeña isia de Santa Clara.

Y van y vienen las olas espumosas, repitiendo sin cesar las estrofas del himno incomprendible para los humanos, que es como una salutación á la capital egregia visitada por los reyes.

El paseo de la Concha guarda memoria de aquella Isabel II que en el año de 1868 se asomó al barandal poco antes de su destronamiento. Del simpatiquísimo Amadeo llegado aquí cinco años después. De D. Alfonso XII de Borbón, huésped en 1883. De la Reina Regente y sus hijos, á quienes tanto debe este pueblo.

Sin embargo, el revuelto y moderno vivir veraniego, borra estos recuerdos, que solo el bosque del monte Urgull recoge en la soledad augusta de su retiro, coronado por los restos del castillo de la Mota, donde ondea la bandera española, parte arriba de un cementerio inglés donde duermen con reposo eterno unas víctimas gloriosas que la Historia ha ensalzado.

De estas personas y de estas cosas pretéritas nada saben las nuevas construcciones de Amara, ni el Club Náutico, ni el puente de María Cristina, ni el parque de Alderdi-Eder, á no ser por el bello monumento levantado en estos últimos jardines.

Todos los secretos enciérranse en las calles estrechas y sombrías de la parte vieja, que se ciñen con amor filial al citado monte Urgull, defendido por el Mach, único resto del primitivo fortín.

Esas calles tan miserables y esas casitas tenebrosas ennegrecidas por la brisa, dicea sinceramente lo que es San Sebastián.

Desde sus ventanales, frente al mar y al arrullo de las ondas indomables que furiosas se estrellan contra las peñas de la Zurriola,

el pensamiento va lejos y los ojos se detienen largo rato en los cambiantes luminosos del faro, que en el atardecer ilumina la carretera de Captier, sonrosada como una cinta de seda, entre el verde espejo de la campiña.

**Antonio Velasco Zazo.**

San Sebastián, Agosto de 1917.

**CHINITAS**

En el *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al 13 del actual, se inserta una circular del Gobernador, recordando á varios Ayuntamientos el cumplimiento de lo dispuesto por Real orden de 18 de Abril de 1905, bajo apercibimiento, si no llevan á cabo este servicio dentro de un plazo máximo de 10 días, de imponerles la multa máxima, que autoriza la ley.

Entre los Municipios descuidados figura, ¡cómo no! el de Sigüenza, pero el Gobernador no ha debido incluirlo en la relación para no molestar á nuestro Secretario.

Yo que él mandaba suprimir el *Boletín*, porque en casi todos los números le saca á reducir sus olvidos; y esto, la verdad, es ya ofender demasiado.

Pepe Garcés publica un suelto en *El Henares* del 19 del actual, aclarando ciertas versiones, que por lo visto han corrido acerca de la paternidad de un artículo, y entre otras cosas, que no nos interesan, dice, para demostrar que hace mucho tiempo que no escribe: «*que dado el ambiente de malestar general que ha creado la prensa local con sus violentas campañas personales, desde hace tiempo se abstiene de tomar parte en ninguna contienda periodística.*»

De concepto transcrito parece deducirse, que sin excepción, la prensa local se viene dedicando á meterse con el vecino, y esto no es exacto, por lo menos en lo que á este semanario se refiere.

A mi me parece que para entonar el «No, yo no he sido», no hace falta echar la culpa á los periódicos de lo que las gentes murmuren, sin contar conque las campañas personales á que se refiere Garcés, cesaron desde que abandonaron el periodismo «Un chico de la Escuela» y un tal «Don C.», escritores ambos que trataba con muchísima piedad y corrección á los que por aquel entonces redactaban el *Sigüenza*.

Si ves que el Dios astro oculta su llama, y extiende la noche su negro capuz enciende una vela y vete á la cama; porque aquí no hay luz.

Ha permanecido entre nosotros, unos días el Conde de Romanones, á quien nos complacemos en saludar desde estas columnas. Fué visitado, entre otros personajes, por distinguidas personalidades de esta ciudad, que se acercaron al ilustre ex-presidente del Consejo en súplica de que su influencia se dejara sentir en nuestro pueblo. Estos hombres-cumbres fueron el Alcalde, el Secretario y el jefe local del partido romanonista. El Alcalde le pidió, en beneficio de Sigüenza, que le permitiera continuar apoyándose en una vara que ahora tiene porque sin ella no podría salir de casa.

El Secretario solicitó para su pueblo una autorización indefinida para

no parecer por el Ayuntamiento; y D. Mariano Pastor suplicó al Conde le dijera dónde podría cazar al día siguiente, para adelantarse á los demás aficionados, á fin de que estos reconociesen su supremacía ó influencia. ¡Luego dicen que los allegados á Romanones no hacen nada por esta ciudad!...

(Entre dos que discuten).

—No me alce usted el gallo. Le digo que calle y le repito que calle..

—Chiss... Impóngame silencio pero no diga que calle...

¿No vé usted que si nos oyen la palabra calle pueden cojernos y edificar sobre nosotros otra casa tétrico?...

*La Verdad Seguntina* nos envía un saludo, y yo en nombre de este semanario correspondo á la fineza del colega.

Lo que no hago es quitarme el sombrero para evitar que en ese instante me quiten la cabeza.

**Eduardo Olmedillas.**

**Romanones en Sigüenza**

Acaso cuando este número llegue á nuestros lectores, el ilustre huésped y los suyos habrán regresado á San Sebastián, de donde vinieron en automóvil el día 18 á las ocho y media de la noche.

Con el Conde vinieron sus hijos el Marqués de Villabragima y el Duque de Pastrana.

Para saludarle vinieron de Madrid, el Conde de Velayos, los señores Brocas, Abril-Ochoa, Redondo y otras distinguidas personalidades.

En los días de estancia aquí, ha salido á cazar en diferentes vegas, cobrando en estas excursiones buen número de codornices.

El Sr. Obispo de Sigüenza celebró en su honor el día 20, una comida íntima, á la que además del Sr. Conde, acudieron D. Luis Figueroa, Conde de Velayos, Sr. Abril-Ochoa y el Alcalde de Sigüenza.

Por la noche fué obsequiado en su domicilio con una brillante serenata por la notable banda municipal y á las diez de la noche, con el imprescindible apagón eléctrico, conque ya se ha acostumbrado á obsequiarle la «eléctrica Seguntina» siempre que visita esta Ciudad.

En el exprés del día 22, marchó á Madrid, acompañado del notable criminalista D. Gerardo Doval y del ilustrado abogado señor Redondo, el Marqués de Villabragima, al objeto de ser operado de un tumor en un pié, y someter al tratamiento de un especialista, una distensión de nervios que sufre en un brazo.

Al mismo tiempo que deseamos la completa mejoría del ilustre enfermo, enviamos nuestro respetuoso saludo á la bella Condesa y al Sr. Conde de Romanones, al que deseamos que su breve estancia en esta Ciudad le haya sido grata, y le pedimos desde estas columnas un poco de protección para el sufrido y decadente pueblo de Sigüenza.

**A MI ¿QUE?...**

Que el hacer versos me abrumba, confieso amigos lectores, porque me cuesta sudores tener que cojer la pluma:

No por falta de materia que eso ni en verso ni en prosa: Sino porque está la cosa pero muy agria y muy seria.

Todo se tema á quisquilla y se me amosca la gente, y escribo más inocente que una codorniz sencilla.

De mis palabras, en pos, van buscando deducciones y yo escribo estos renglones, nada, á la buena de Dios.

Si yo con nadie me meto ni á nadie las faltas sacó; si me hago á veces un taco para escribir un soneto.

Tengo una idea, de pronto, y en rimas la doy abrigo, y después lo leo y digo, ¡pero, señor, si esto es tontol! Ni tiene pies ni cabeza, ni tiene final alguno; si Dios no me dió, oportuno, don de tal naturaleza.

Si no soy un ruiseñor que trinos al aire esparce, si no soy un Núñez de Arce Zorrilla ni Campoamor.

¿A qué emborronar papel como hago diariamente si sé positivamente lo que harán luego con él?

Al mundo puse la quilla, por ingrato ó por injusto: Pero á veces me da gusto hacer una redondilla.

La buena intención me salva y así con ingenuidad suelo decir la verdad hasta al lucero del alba.

Suelo expresar una idea que me ocurre en el momento: Que pica un poco, lo siento, quien se pique no la lea.

Que á nadie le obliga á tal; quizá la celebren cien y á unos les parezca bien y á otros les parezca mal.

Que en cosas de fantasía, nada en gustos hay escrito: A mí se me importa un pito la prosa y la poesía.

Que se amosca algún amigo y alza, amenazante, el dedo; pues no se me importa un biado, ni por ende me desdigo...

Que echa el río por el prado en arrebató supremo y me dice, usted es un memo: ¡Pues nada, yo no me estodo!

Ya me pueden censurar ni me ofendo, ni me apuro, y me voy mascando un puro á la fuente del Tejar.

**M. Corrales.**

**Cosas de tontos.**

**Pregunta**

Siento una verdadera afición por la caza; y, haciendo un enorme sacrificio me he gastado unos cuantos duros en municiones y me he provisto de mi licencia.

Hay por estos lugares unas cuantas veces reservadas, que por mucho que he husmeado no me ha sido posible saber cuando se quedan libres; porque quienes me lo podrían decir fingen ignorarlo, apesar de lo que, al día siguiente, se plantan en esas vegas, disfrutando un privilegio que no les fué concedido y al que se hacen acreedores por irritable extensión.

Total, que con municiones y con licencia aún no he podido tirar un tiro, porque no sé donde ir; y, como mi deseo es matar una codorniz, me permito hacerle la siguiente pregunta:

Tengo enjaulada una codorniz, desde hace un par de años. ¿Tendría derecho á soltarla en el campo y descerrajarla un tiro, ó dicha codorniz estará también vedada?...

*Un Tonto.*

**Contestación**

Con certeza no le puedo contestar; pero si tiene usted interés verdadero en que la codorniz no salga de su poder, casi es mejor que la reinerte el pescuezo cuanto antes, por lo que pudiera ocurrir.

**Casino Principal**

El baile celebrado en este centro la noche del 22 estuvo concurrendísimo, durando hasta la una de la madrugada.

Como siempre, se reunieron allí preciosidades de la colonia veraniega y hermosas seguntinas.

Lucieron riquísimos mantones de Manila, con los que realizaban sus naturales encantos, las bellas señoritas Armadá (Angelita), Barrera (Diodora y Teresita), Doval (Carmen y Paca), Gamboa (Pepita), Lacalle (Mari-

na), Montesoro (Casilda y Solita), San Román (Carmen, Josefina y María), y Varela (Mercedes).

Vistiendo elegantísimos trajes estaban las guapísimas señoritas Bravo (María), Cano (Elena y María), Cabañas (Pilar), Fatjo (Asunción, Carmen y Mercedes), Fernández Andá, (Concha y Iernanda), Gonzalez (Milagros), Gallán (María), Gamboa (Isabel) Garay (Elisa y Silvia); Juarez (Raimunda), Rodrigo (María) Ruiz (Amparo), Serrano (Esperanza y María).

De este plantel de hermosuras, solo elogios puede hacer el cronista y pedir perdón, por ni del apretado ramillete de variados capullos que componían pudo escapar alguno y pasar su nombre para consignarlo.

Entre las que daban marco aquel artístico cuadro vimos á las distinguidas Sras. de Armadá, amor de la Torre, Barrera, Barco, Balsera, Cabezuelo, Cabañas, Cano, Condesa de Autol, Doval, Fatjo, Fernández Andá, Garay, Gonzalez, Gallán, Lladó, Pastor, Rodrigo, Sánchez Rueda, Varela y Viuda de Orellana, de M. Conde, de Gamboa y de Montesoro.

Fiestas como estas no se olvidan nunca, y menos á los numerosos jóvenes que toda la noche estuvieron como laboriosas abejas picando de flor en flor.

Sienta el cronista que la falta de espacio le priva dar sus nombres.

La Dirección y redacción de LA DEFENSA agradece la atención de que fueron objeto, y felicitan á los organizadores y Junta Directiva.

**(A) Rico.**

**Luz... y Lucía**

**HISTORIETA**

¡Dime lo que te pasa, Luz; pues tu inexplicable reserva no me deja hacer mucho tiempo ver claro.

Lo comprendo; más, ¡No, no... Lucía... no!

Yo quisiera complacerte y darte las mejores luces, para que de esa forma vieras mi deplorable estado, pero no puedo; algo oculto me lo impide, y créeme me dá pena cuanto en torno de mi ocurre.

¡Pobre amiga, Luz, cuanto sufres; pero...

¿Serás tan Cándida como tu señor Primo, que no confías á nuestra antigua amistad tus cuitas, y esos sufrimientos que de continuo te apenan. Y que á todos los que tanto te admiramos y deseamos nos ilumines con tu bello nombre, nos tengas á cada triquitraque en sobresalto y sumidos en la mayor oscuridad y confusión?

No sé, Lucía, á que primo te refieres, pues como mis padres han sido muchos hermanos, son muchos los tíos que hay en mi familia, y por consiguiente muchos los primos que existen; los cuales sufren las molestias de esos soponcios que tan á menudo me dán, y que les hace estar largas horas de la noche á oscuras y á mi lado, pensando en la calle de las Velas y acordándose del quinqué que tiene mi pariente Petro...lino; así pasan horas y más horas esperando llegue mi hermana Aurora, antes que se acaben las Vela...ciones y salen presurosos á la calle y contemplan asom-

brados las pruebas que conmigo hacen en cuanto ya alumbra el dorado sol.

¡Pobre Luz! Me haces pensar en que tu organismo debe estar deshecho pues lo único que veo, es que tu máquina no funciona con la regularidad necesaria para darte vida, comprendo que tu debil constitución es causa de que tu estómago no tolere esos excesivos y fuertes manjares, que por el contrario con tanta facilidad toleran, los anchos estómagos de tus desprecupados padres y tíos.

Sabes que el pueblo entero te necesita y quiere, cuando eres buena y económica, pero tú nada pones de tu parte para mejorarte, ni los tuyos otra cosa, que, aumentar los gastos teniendo tan delicada.

¡No me hables; ah... sí Lucía! todo lo recuerdo, y reconozco, sé que antes era fuerte; además de Blanca y Clara, mis buenas amigas, todo el vecindario me quería y estaba contento estándolo yo también.

No dudes que mis padres hacen humanamente lo que pueden para que mejores, sabes me tuvieron largo tiempo en Sigüenza, que fué en donde ví la primera luz, me han tenido en el pintoresco pueblecillo de Aragosa, y hace poco tiempo viendo mi anémico estado, han alquilado este pequeño hotelito de Velilla, y á él me han trasladado creyendo, que con el cambio de aguas todo se arreglaría y mi salud ganaría, pero nada se consigue.

Su excesivo cariño, más que el egoísmo; les hace estar á cada momento, del día y de la noche telefoneando para conocer mi estado, conque ya ves...

-Eso precisamente es lo que yo y todo el mundo deseáramos, pero por desgracia no vemos tu mejoría por ninguna parte.

-No dudes queridísima Lucía, que mis padres ponen todo lo que está de su parte; pues mi vida que veis apagarse á cada momento, la tienen confiada á los reputadísimos y competentes especialistas Sres. Olmedano y Alcalá, pero á pesar de sus grandes conocimientos en esta clase de enfermedades poco ó nada se mejora mi... (podría decir) crónico padecimiento aunque me aplique cuando uno, cuando el otro diferentes corrientes eléctricas.

Opino que sus buenos deseos han de resultar estériles y que nada conseguirán sino que mis numerosos primos y algunos de mis admiradores, vayan poco á poco cansándose, y los primeros me abandonen y los segundos no vengan á verme...

¡Luz!... ¡Luz!... Luz, hundió la cabeza entre sus manos y quedó dormida.

¡No! Lucía su amiga no pudo conocer á los que de Sigüenza acababa de entrar, porque la estancia volvió á quedarse á oscuras.

**Ciro Antón.**

El mejor refresco y el más sano:

Limón champagne espumoso.

Naranja champagne espumoso.

Sin alcohol, á base de esencia de

frutas naturales.

Lo vende la Fábrica de gaseosas

EL BUEN GUSTO

camino de la Ronda, frente á la

tinetería de Cándido Rodrigo.

Sigüenza.

Docena de botellas de 39 ciltros.

1,75 pesetas.

POR LA PATRIA CHICA

## El mal de Sigüenza

Sigüenza ha ostentado, siempre, los emblemas gloriosos de la Caridad. El corazón filantrópico seguntino hase conmovido ante las desgracias de los que sufren, y les ha prodigado su consuelo espiritual y material, enjugando muchas lágrimas en las catástrofes: terremotos, inundaciones, etc. Amor acendrado á la patria chica es el tesoro que guardan—que guardamos—sus hijos en el alma.

Y, si así somos, si nuestros ideales son el resurgimiento y la reivindicación del pueblo en que nacimos ¿por qué no lo impulsamos hacia su florecimiento, que es nuestro propio bienestar?

¿Acaso no estamos plenamente convencidos de nuestro desamparo político? ¿No remediamos el mal ajeno, en cuanto nos es posible? pues ¿por qué no nos «curamos» el nuestro? Si estamos persuadidos de que quienes han de engrandecer á nuestra ciudad quedamos los mismos que la amamos, si los que «queremos», tenemos ese deber ¿qué nos detiene para redimirlo? Aquí el mal de Sigüenza: la desunión. Mal que ha hecho fracasar planes beneficiosos y proyectos muy necesarios. Ejemplo: el teatro.

Todos lo deseaban ¿por qué no se hacía? porque faltaba intercambio de ideas: todos pensaban lo mismo, pero aisladamente, esto se oponía á hacer viables sus propósitos.

Quizá sea el carácter nuestro poco expícito, pero nunca carente de iniciativa. Lo que falta es conexión.

Supongamos una máquina muy perfecta. Trasmitiéndole una fuerza motriz funciona, adquiere energías, produce. Pero esa máquina se desarma y carece de movimiento; es incapaz de desempeñar el oficio para que se inventó, desunidos los resortes, engranajes, etc, que yacerán inerte, aunque sean dechado de construcción.

Sigüenza es comparable á esa máquina. En su estado actual desmontada instalémosla. El mal tiene remedio aún: apliquémoslo. Unámonos, que un pueblo no será fuerte, no se engrandecerá, sino consolida su cimentación social en una unión noble y franca. No olvidemos lo de «unión es fuerza», y prescindamos de parte del bien particular, cuando redunde en beneficio del general.

Es necesario que el pensamiento de todos se manifieste y se discuta, para que pueda ser realizable, y, sobre todo, no permanecer indiferentes ante esta situación.

Más, falta un paladín, que se perca-te del sentir general, y, en cuyas manos ponga el pueblo la dirección del esquite de nuestro porvenir, con ciega confianza de que ha de conducirlo á puerto de salvación.

¿Quién será ese hombre? Mi pensamiento se fija con persistencia en el vivo recuerdo de las palabras, que pronunció nuestro ilustre Prelado, hace varios días, en conversación particular: «... pienso hacer mucho por este amado pueblo».

¿Será él?... me digo.—Animo! Señor. Nadie mejor que su ilustrísima, para ponerse al frente de los que ansiamos el resurgir de este pueblo. Para que su labor sea fructífera, debemos ir preparándonos.

Ahora que renacen, en todos los corazones ansias de redención para nuestra España, debemos empezar en las pequeñas ciudades, una enérgica campaña; convencernos de que quienes han de «curar» los males de nuestro pueblo, no son ajenos á él; somos sus hijos mismos.

¡Corramos! La bandera de unión nos espera. Cobijémonos bajo sus pliegues sagrados, que en ellos hay un castillo y un águila, que nos amparan y defienden. Que de la conformidad y concordancia de voluntades, del aunamiento de ánimos brotará la ciudad fuerte, el Sigüenza enérgico, viril y engrandecido.

El Duende del Castillejo.

Ciro Antón, Villegas siete, Sigüenza

## De semana á semana.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al señor D. Ignacio Cerezo reputado médico de la Compañía de ferro-carriles de M. Z. A. y distinguido amigo nuestro.

El día 21 se celebró con un solemne funeral el aniversario del Señor D. Tomás Gil (Q. E. P. D.).

A su desconsolada viuda, hijas y demás familia renovamos nuestro sentimiento.

### El mercado de Sigüenza.

Trigo, 67 y 68 reís. fanega 94 libras

Centeno, 50 id. id. de 94 libras.

Cebada, «ladilla», 52 reales ídem.

Id. «caballar» 48 reales fanega.

Lana, á 36 pesetas la arroba.

Patatas, á 1,50 y 2 pesetas la arroba.

Entre dos mujeres bellas:

Pero... ¿Cómo te has podido enamorar de un hombre tan jorobado y horriblemente feo?

Sencilianamente: porque le conocí en la TIENDA de MUEBLES de CIRO ANTÓN en SIGÜENZA, VILLEGAS siete; y al verle comprando alí saqué la consecuencia de que me convenía porque era un hombre de gusto y económico.

Nuestros buenos amigos los señores de Cegama, tuvieron la desgracia el día 21 á las siete y media de la tarde, de perder para siempre á su querido hijo Rafael, preciosa criatura de 10 meses.

De las muchas simpatías conque cuentan en Sigüenza los señores de Cegama, ilustradísimos funcionarios de Telégrafos, fué buena prueba el numeroso acompañamiento que asistió al entierro de su hijo.

Reciban tan queridos amigos la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

El día 30 se verificará la inauguración de la nueva clínica de urgencia, innovación plausible para esta ciudad.

A dicho acto asistirá nuestro venerable prelado, el cual bendicirá el local destinado para los más humanitarios fines.

En el mismo día y en el bonito «Teatro Seguntino» se celebrará una velada literaria-música-teatral en que precoces artistas seguntinos leerán preciosas composiciones, interpretarán bonitos monólogos y las bonitas obras «El redil» y «El Martir del Deber», terminando el espectáculo con una preciosa apoteosis.

Amenizará el espectáculo la notable banda municipal que dirige don José Andreu.

Puede asegurarse que el lindo teatro, se verá en esa noche de bote en bote y que los ingresos para la benéfica institución de la Cruz Roja serán grandes.

Se advierte á los particulares que tengan presentada alguna solicitud en el Ayuntamiento, que según nuestras noticias comenzará el Secretario á despacharlas,—si sus ocupaciones se lo consienten,—desde principios del año próximo.

La primera visita pastoral que hará nuestro ilustre Obispo Sr. Nieto, por el Arciprestazgo de Ayllón, Berlanga de Duero y otros pueblos, se verificará en los primeros días del próximo Septiembre. Como nota saliente de esta visita, podemos adelantar á nuestros lectores un rasgo de modestia de nuestro querido prelado.

Consiste éste en el deseo de que sus humildes súbditos, no hagan grandes dispendios durante su estancia, dejándole sumamente complacido el que su alimentación se concrete al menú siguiente:

Desayuno, café con leche; comida, un modesto cocido y un solo principio; cana, un plato de legumbres y otro de carne.

Esta disposición enalteca al popular Obispo seguntino.

Sepan las personas que comentan en alguna ocasión, los adjetivos que el «reporter» de esta sección aplica al bello sexo, que en todo momento cree que cualquiera que sea el adjetivo que emplee cuando habla de señoras y señoritas es pálido ó insignificante, para el respeto y admiración que siempre le merecieron las mujeres.

Y sepan que este novel noticiero, la belleza que más admira es la del alma, sin fijarse nunca en la engañosa belleza del semblante.

Pues su mayor admiración está en la belleza de hermosos sentimientos que adornan á seguntinas y forasteras sean feas (que para mí no hay ninguna) hermosas, ricas ó humildes.

¡Lástima no conocer el rostro de la atrévada comentarista para publicar su semblanza!

Hace unas cuantas noches que la población se queda á oscuras, á causa, según se dice, de que la fábrica de luz no dispone de carbón.

Teniendo en consideración la frecuencia conque se suceden estos apagones, debiera el Ayuntamiento tener dispuestos los faroles antiguos, para suplir estos defectos, que ya se convierten en verdaderos abusos; pero se nos asegura que el Municipio no lo hace por razones de economía.

Haciendo alarde, nuestro Ayuntamiento, de su envidiable situación económica, ha invertido, durante las pasadas fiestas una respetable cantidad para iluminar la Alameda cinco noches seguidas. Por cierto, que hartos ya los vecinos de tanta iluminación, admiraron, la última, desde el lecho, con los balcones cerrados y las ventanas clavadas.

El día 23 tuvimos el gusto de saludar á nuestro amigo y suscriptor, el acreditado almacenista de Riva de Santiuste D. Miguel Rubio como asimismo á su bella y distinguida esposa.

Acompañado del Sr. Abril Ochoa, salió el viernes para Madrid por sentirse algo enfermo D. Carlos Figueroa, hijo del Conde de Romanones.

Deseamos que esa indisposición sea pasajera.

Han regresado de los baños de Joroba, los señores de Bernal; de Soria don Doroteo Relafío y su simpática sobrina Carmen.

Sean todos bien venidos.

Se encuentra algo enferma la simpática seguntina Julia Puertas. De veras deseamos su pronta mejoría.

Una importante corporación comercial matritense ha solicitado del ministro de Hacienda una prórroga hasta el 15 de Septiembre para el pago de la contribución industrial y comercial.

El señor ministro ofreció estudiar tan justa pretensión y resolverla en plazo breve.

Suponemos que de concederlo alcanzará a todas las poblaciones.

En la función religiosa que la benéfica institución de la Cruz Roja, celebrará después de horas canónicas el día 30, ocupará la cátedra Sagrada D. Manuel Prieto, ilustre dignidad de Maestrescuela de esta Catedral.

Tan solemnisimo acto será honrado con la asistencia de nuestro amantísimo prelado.

No sería fácil encontrar forma de evitar que los precios de los géneros que llegan al mercado de esta ciudad se eleven de día en día, con grave perjuicio del sufrido vecindario?

Creemos que sí, pues esto se evitará en parte no consintiendo las autoridades, que revendedores y revendedoras, acaparen a las puertas de la ciudad y en pleno mercado, cuantos artículos llegan.

Por el Dr. Layna Serrano, notable laringólogo fue días pasados operado en la nariz el ilustrado Catedrático de este Seminario D. Lorenzo Heredia.

Por el feliz éxito de la operación felicitamos a uno y otro amigo.

Charada seguntina.

Mi sastre le preguntaba á un clerical de tres prima qué color más le gustaba y contestó Paco Grima, el negro prima-segunda; se lo recomiendo á TODO, á quien Dios su gracia infunda. Del Duero á Henares vinisteis, lo que perdisteis en rio, ganasteis en señorío.

S. Cuadrón.

La anterior: MITRADA.

SORIA: Imprenta de M. Reglero y Hnos.

MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, Sigüenza.-Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.

Precios económicos.

Especialidad en trajes talares.

BAR ALEGRÍA SEGUNTINO

Federico Garetá Sanz



Medina, 6, Sigüenza

Vaquerías modelo.

Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

de

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.-Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroz, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licores, confitura y ceras de todas clases.

Depósito de Cerveza «EL AGUILA» y Depósito de Legía «EL AGUILA».

La Unión y El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramírez é Hijo, Plaza de D. Pedro, 1.

Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferreteria, Paquetería. Comestibles, Baules, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

CASA DE COMISIÓN

Fundada en 1896,

Cardenal Mendoza, 1 pral.

Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA.-Chocolates de la casa «Louit Frères & C.º» de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venia haciendo desde el año 1873, é introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la Confitería y Repostería modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.-Único en su clase Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.

Precios fijos marcados.-Teléfono número 152.-Mayor Baja. 31

GUADALAJARA

(Junto á la Administración de loterías.)

H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA.-Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.- Gran Sastrería de GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.-Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Unica casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tiñen sotanas, manteos y dulcetas de sacerdote.

Todos los trabajos indeseñables.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

Zapatería de Costero

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.

Sigüenza.-Teléfono número 30.

Ultimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

Gran ferreteria de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.-SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material electrico. Expendiduria de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.-Sigüenza

Gran Balneario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas, litínicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro. - Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicos en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y herepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades.

Servicio de coches por Cetina á todos los trenes. - Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba. - Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar. - Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert»-Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud:

Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza.

El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas. - Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.ª, Moncada, 20.-Barcelona.-Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Piperazina Llopis

Reumatismo.- Gota.- Cálculos Urigos.-Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis á A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid